

જન્મદિને વધામણી

વિશિષ્ટ ખેલ મહાકુંભમાં ખેલવીરો ખીલી ઊઠ્યા



માનસિક વિશિષ્ટ અને પ્રજ્ઞાયુક્ત ખેલાડીઓ માટે ગાંધીનગર જિલ્લા કક્ષાના વિશિષ્ટ ખેલ મહાકુંભનું આયોજન રવિવારે અખિલ આંજણા કેળવણી મંડળ સંચાલિત ચૌધરી કોલેજ પરિસર, સેક્ટર-૭ ખાતે કરવામાં આવ્યું હતું...

ફિલીપીન્સ ડિઝાસ્ટર ઓથોરીટી દ્વારા ગુજરાત વિદ્યાપીઠના રાષ્ટ્રીય સેવા યોજનાના સ્વયં સેવકોને બિરદાવવામાં આવ્યા



ગાંધીનગર, તા. ૭ ગુજરાત વિદ્યાપીઠ સંચાલિત મહાદેવ ટેસાઈ શારીરિક શિક્ષણ મહાવિદ્યાલય, સાદરાના રાષ્ટ્રીય સેવા યોજના એકમના કુલ ૪૩ સ્વયં સેવકોને એક દળ નેપાળ ભૂકંપ વખતે ૨૦ દિવસ સુધી નેપાળના લલિત પૂર જિલ્લાના લુભુ ગામમાં ભૂકંપ રાહત કામગીરી બદલ ફિલીપીન્સ ડિઝાસ્ટર ઓથોરીટી દ્વારા વિરદાવામાં આવ્યા હતા...

ગ્લોબલ વોર્મિંગ વિશે લોકજાગૃતિ કેળવવાની જરૂર

ગાંધીનગર, તા. ૭ રાજ્યના શિક્ષણ પ્રધાન ભૂપેન્દ્રસિંહ યુદાસમાએ ગ્લોબલ વોર્મિંગને કારણે વિશ્વના પર્યાવરણ સામે ગંભીર જોખમ સર્જાયું હોવાનું જણાવ્યું હતું...



સેક્ટર-૨૨ સ્થિત શ્રી સ્વામિનારાયણ શિશુવિદ્યાલય ખાતે જિલ્લા કાનૂની સેવા સત્તામંડળના ઉપક્રમે એક કાનૂની શિબિરનું આયોજન કરવામાં આવ્યું હતું...

Table with 2 columns: Category (સ્કીન-૧ to ૫) and Amount (e.g., ૧૨.૩૦, ૩.૩૦, ૬.૩૦, ૧૦.૦૦)

મારી મા મારા માટે પારસમણિ સમાન

મને મારી માની સેવા કરવાની તક મળી છે એ બાબતને હું મારું સદ્ભાગ્ય સમજું છું 'તું નહીં જમે તો હું પણ નહીં જમું' એની આ મમતાભરી ચિમકી મને કાયમ મનાવી લેતી



એક નહીં, બે નહીં, ચાર નહીં, સાત બાળકો પોતાનાં અને એક બાળક ઓરમાન માનું ઉછેરવાની જવાબદારીથી જીવનનો કામ આંધેલાં તમામ તોફાનો સહન કરવાની ને છતાંય પતિની ગેરહાજરીમાં મર્યાદાનાં બંધનોમાં રહી બપુબી જીવન જીવી બધાને ધીરે ધીરે કેવી રીતે ગોઠવવા એનું ગણતરીપૂર્વકનું આયોજન એટલે મારી મા.

મારી મા એક ગરીબ પરિવારમાં ઉછરી હીત. અમે ચાર ભાઈઓ અને બે બહેનો. મારા પિતા એક ગરીબ બેઝૂત. મારી માને આજથી ૫૫ વર્ષ પહેલાં સ્કીન્ડોફ્રેનિયા નામનો ભયંકર રોગ હતો છતાં મારા પિતાએ હિંમત ધાર્યા વિના મારી માને પૂરતી સારવાર અપાવીને સ્વસ્થ કરી એક સામાન્ય માણસની જેમ જીવતી કરી હતી.

માના સ્નેહની તુલના ન થઈ શકે એ મેં અનુભવ્યું છે. ધરતી માતા સુગંધ-દુર્ગંધને આવકારી પોતાની ગોદમાં સમાવે છે તેવી જ રીતે અમારી માએ પણ અમ તમામ સંતાનોને સરખો સ્નેહ આપી ઉછેર્યા છે. સ્ત્રીનાં સૌ સ્વરૂપો પૈકી મને સૌથી પ્યારું લાગ્યું છે માનું બાળક પ્રત્યેનું વાત્સલ્ય અને મને તે સદ્ભાગ્ય પ્રાપ્ત થયું છે.

મારે જન્મ કરાંચીમાં. બે માસમાં જ કરાંચી છોડીને, નોકરી ગુમાવીને ભારત આવવાની ફરજ પડી. પિતાશ્રીને નોકરી મેળવવા ખૂબ ઝડૂમવું પડ્યું હતું, એક ટેક ખાવાના પણ સાંસા હતા. એ સંજોગોમાં પણ મારી મા સતત હિંમતથી ઘરસંસાર ચલાવતી રહી અને અમને સૌને હિંમત આપતી રહી. ઘરને ટેકો કરવા મા પણ નાનું-મોટું કામ કરવા લાગી, કોઈ કામને એ નાનું ન સમજતી. લોકોનાં ઘેર કામ કરવાય એ જતી. અમને ભણાવવામાં એણે જરાય

હતી. 'માતા એ જ ખરેખર નર ને નારી રત્નોનું સર્જન કરનાર ફેક્ટરી છે' એ મારી માએ સાર્થક કરી બતાવ્યું છે. મારા જીવન ઘડતરમાં મારી માનો સિદ્ધાંતો છે. હું આજે જે છું તેનો યશ મારી માને આભારી છે. મારી મા એટલે મારી મા!

વાળુ ક્યાં વિના સૂઈ જાઉં તો સૌ સૂઈ જાય પછી મા દૂધપાક બનાવીને મને ખવરાવતાં અને પછી પોતે જમતાં. 'તું નહીં જમે તો હું પણ નહીં જમું' એની આ મમતાભરી ચિમકી મને કાયમ મનાવી લેતી. આજેય વતનમાં જાઉં છું તો માના હાથની રસોઈ ચાવથી ખાઉં છું. મારી મા સામે હું હંમેશાં નાનો બાળક હતો અને નાનો બાળક જ બની રહેવા માગુ છું.

બીજાના ચાંદ જેવી આંકળીઓ પાડતી, સાલ્લો ફાટ્યો હોય તો સાંધી સાંધીને પહેરતી તેમજ એની સાડીથી મારા શેડા લૂછતી, હીંચકે બેસીને માણા કરતી, જિંદગીનાં છેલ્લાં વર્ષોમાં પ્રિયમન નોટબૂકમાં લખ્યા કરતી બાને કેમ વિસરી શકું? ના તો સિનેમા, નાટક જોવું કે ના તો હરવું ફરવું, એના માટે તો એ ભલી ને એનું ઘર ભરું. કોઈની નિંદા, કૂથલીમાંય ન જોડાય. કોઈએ આપણને ત્રાસ કે દુખ આપ્યું હોય તોય આપણે આપણી સંસ્કારિતા ગુમાવવી નહીં એવા પાઠ શીખવતી બા! કુટુંબની આર્થિક સ્થિતિ નબળી હોવાથી કરકસર કરી ઉજળે મોઢે ઘર ચલાવ્યું હતું. જીવનભર પરિશ્રમ વેટીને મારા જીવનનું ઘડતર કર્યું. સિંચેલા સંસ્કારોએ મને ઉજળો બનાવ્યો, માએ વાત્સલ્યપૂર્ણ છાયામાં મને ઉછેર્યો અને વિકસાવ્યો.

મારી બાએ પોતાની આખી જિંદગી સંતાનોના સુખ-સગવડ સાચવવા પાછળ ઘસીને ખર્ચી નાખી. મને બાળપણમાં રડવું આવતું ત્યારે બા યાદ આવતી, આજે બા યાદ આવે છે ને રડવું આવે છે. દીવાલી ઈડા લાઈટફૂલ ઉત્તારાચન ઈડા જોયફૂલ હોલી ઈડા કલરફૂલ નવરાત્રી ઈડા પ્લેફૂલ બટ માય મધર ઈડા વન્ડરફૂલ!

મારી માના મતે જીવનના ઉછેરની જવાબદારી એ જ એનું જીવન, જેનું મૂલ્યાંકન કરવું અશક્ય છે. પોતે અશિક્ષિત હોવા છતાં એણે અમારા માટે સોશિલકની ગરજ સારી છે. પોતાનાં સઘળાં બાળકોને જીવનના સફળ મુકામ સુધી પહોંચાડ્યા એ માની આંતરસૂઝનું પરિણામ છે.

મા મને હંમેશાં કહેતી, 'તું દિવસ-રાત દોડાદોડી કેમ કરે છે? જરાક તો શાંતિથી બેસ.' આ શબ્દો મને મા સિવાય અન્ય કોઈએ કહ્યા નથી. મને મારી માની સેવા કરવાની તક મળી છે એને હું મારું સદ્ભાગ્ય સમજું છું ને એના પ્રતાપે એક સુખી પરિવાર - પત્ની, પુત્ર, પુત્રી પણ મળ્યાં છે એવું મારું દૈઘ્યણે માનવું છે.

કરાંચીમાં જાણીજાણીમાં મારી મા ઉછરી. બાળવયે માતૃછાયા ગુમાવી, ૧૨ વર્ષની વયે લગ્ન થયાં. થયરૂ ગૃહ પણ સાસુ વિહોણું હતું. પિતાશ્રી જયેષ્ઠ પુત્ર હતા, ઘરની સઘળી જવાબદારી એમના શિરે. મારાં માતૃશ્રી બધાં જ કૌટુંબિક કાર્યોમાં પિતાશ્રીની સહભાગીનીને સત્કારીને છાજે એવું જીવન જીવી.

કયાશ રાખી નહીં અને દાદાએ સંન્યાસ લીધો પછી આશ્રમમાં સેવા કરવાનો મોકો મા સામે ચાલીને લેતી. સાજે-માટે કુટુંબના સભ્યોની સેવા કરવી એ જ એનો ધર્મ હતો. ભાંડુઓને ભણવામાં પ્રોત્સાહિત કરતી, આંગણે એવે તેને હસતે મુખે આવકારતી અને અન્યના દુખમાં ભાગીદાર થતી, પણ પોતાના દુખ કોઈને જણાવતી નહીં એ મારી મા. મારી મા મમતા, પ્યાર અને વાત્સલ્યની મૂર્તિ હતી અને એક સંસ્કારનું સર્જન કરનાર યુનિવર્સિટી

મારી માના રવરૂપમાં સાક્ષાત્ દેવી જગદેબાના પ્રેમ, હૂંફ અને ત્યાગનો અનુભવ કર્યો છે. એ મારી મા છે એ વાતથી મેં હંમેશા ધન્યતા અનુભવી છે. નાનપણમાં હું ખૂબ તોફાની અને તોફાન કરી પિતાજી કે મોટાભાઈઓના હાથે મારા ખાવાનો વારો આવે ત્યારે મારાં મા મને બચાવવા ઢાલ બનીને ઊભી રહેતાં. પાંચેય ભાઈઓમાં હું એને સૌથી વધુ દુલારો એવું મેં હંમેશા માન્યું છે.

હું પ્રાથમિક શાળામાં ભણતો ત્યારની સ્મૃતિ મારા હૃદયમાં છે કે માએ મને ક્યારેય ભૂખ્યો શાળાએ જવા દીધો નથી. ગાય-ભેંસ દોહીને, તાજું દૂધ અને રોટલો ખવરાવીને એ મને સ્કૂલે મોકલતાં. પાંચેય ભાઈઓ અલગ અલગ સમયે શાળાએ જતા, પણ મા સૌને સમય સાચવી લેતાં. હું ખૂબ તોફાની ને ખૂબ માર ખાતો, તો મા મને દૂધપાક, ચૂરમાના લાડુ, લાપાસી જેવી મીઠાઈઓ ખવડાવી મારા મારનો બદલો મીઠાઈથી વાળી આપતાં. ક્યારેક મારથી રિસાઈને હું

અને મન મજબૂત હતું. આખો દિવસ કંઈક ને કંઈક કામ કર્યા જ કરતી હોય. ઘંટીના પડ પર ઝૂકીને, એક પગ લંબાવીને દળણું દળતી, ખાંડણીમાં ડાંગર ખેડતી, પાણીથી ભરેલું તાંબાનું ચમકતું બેડું માથે મૂકીને મહીસાગર નદીનો ઢાળ ચઢીને ઘેર આવતી, ચોમાસામાં વરસાદનું પાણી ઝીલવા માટેલાં નેવા તળે ગોઠવતી, વરસાદથી ભીંજતી, દિવાળી ટાણે છાણ-માટીથી આંગણું લીપતી અને

ઈન્ફોસિટી જુનિયર સાયન્સ કોલેજ